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La Comisión Accidental de Bosques y Cambio Climático de la Cámara de
Representantes, es un espacio creado al interior del Congreso de la República
mediante resolución 2208 del 8 de agosto de 2022, por iniciativa de la
Representante Julia Miranda, compuesta por más de 20 congresistas de diferentes
partidos. Esta Comisión busca profundizar el conocimiento y la discusión de los
diversos temas que tienen incidencia en la crisis climática y la conservación de
nuestros bosques.

La finalidad de esta Comisión, es la de estudiar, evaluar e impulsar las iniciativas
que tienen que ver con la lucha contra el cambio climático y la deforestación. Así
mismo, se busca hacer seguimiento al cumplimiento de la normatividad vigente, a
los ajustes que se requieren en estas normas y a la ejecución de las políticas
públicas relacionadas con la conservación del ambiente. Finalmente, busca
promover y consolidar el compromiso institucional y cultural de la Nación en materia
de responsabilidad ambiental.

A través de foros temáticos, audiencias públicas y visitas a las áreas protegidas, los
congresistas miembros de esta Comisión, pondrán en la agenda legislativa las
discusiones que ayuden a frenar los devastadores efectos del deterioro del medio
ambiente para nuestro territorio.

Durante el segundo año legislativo hemos realizado sesiones y foros temáticos. A
continuación, describiremos cada uno de los escenarios que se organizaron en esta
Comisión:

1. Sesión Desplazados por causas climáticas
“LA CRISIS CLIMÁTICA YA ESTÁ EN LOS TERRITORIOS” Diálogos con
periodistas y sociedad civil sobre pérdidas y daños.

La sesión se desarrolló el 4 de septiembre de 2023, en el recinto de la Comisión
Primera de la Cámara, tuvo como objetivo realizar una sesión de diálogo para
analizar las oportunidades y riesgos de la migración climática con un enfoque de
justicia climática y derechos humanos en Colombia; se dedicó una parte de la
sesión a reflexionar sobre la propuesta legislativa presentada en el Proyecto de Ley



299/2022 Cámara “Por medio de la cual se establece la definición de
desplazamiento forzado por causas climáticas, se fijan lineamientos para su
identificación y se dictan otras disposiciones”.

Desarrollo del foro: El espacio contó con dos panales:

PANEL 1. Lo que perderemos: propuestas para enfrentar la migración humana a
causa de la crisis climática

Moderación: Santiago Aldana, Fundación Heinrich Böll

Participantes:

- Duvalier Sánchez - Representante a la Cámara
- Adrián Martínez - Ruta del Clima - Costa Rica
- Laura Serna – Derecho a No Obedecer
- Christian Felipe Euscátegui Collazos - Subdirección para el Conocimiento del

Riesgo - Unidad Nacional de Gestión de Riesgos.

Preguntas del panel:

1. ¿Por qué es necesario empezar a hablar sobre migración humana a causa del
cambio climático en Colombia?

2. ¿Qué oportunidades y retos genera el Proyecto de Ley 299/2022 Cámara para
comprender el desplazamiento forzado por causas climáticas en Colombia?

3. ¿Está preparada Colombia para enfrentar la migración humana? ¿Cómo
afrontar estos retos?

PANEL 2. Justicia climática: ¿cómo evitar los daños y las pérdidas de la crisis
climática? Respuestas desde la política climática nacional.

Moderación: Esteban Tavera - Climate tracker Latam

Participantes:

- Duvalier Sánchez - Representante a la Cámara
- Alejandra Roa – Climalab
- Mariana Pinzón - Censat Agua Viva
- Andrea Prieto – Asociación Ambiente y Sociedad

Preguntas del panel:

1. ¿Cómo enfrentar la crisis climática? ¿Estamos preparados para afrontar estos
retos?



2. ¿Qué avances existen desde la institucionalidad y la sociedad civil para hacer
frente a las afectaciones de la crisis climática? ¿Cómo evitar que existan más
daños y pérdidas a causa de la crisis climática en Colombia?

3. ¿La iniciativa legislativa que reconoce el desplazamiento forzado por causas
climáticas es una respuesta institucional para hacer frente a la crisis
climática?

Link de transmisión:

https://www.youtube.com/live/MZ6axJpaPx4?si=4jEVqM7zUyV7WleS

2. Audiencia Pública “Colombia hacia un futuro sin combustibles Fósiles”
28 de septiembre de 2023

En alianza con la estrategia internacional de Parlamentarios por un futuro sin
combustibles fósiles, la comisión de Bosques y Cambio Climático realizó una
audiencia pública, en las instalaciones del Congreso de la República, en el salón
Luis Carlos Galán. La reunión tuvo como objetivo conocer la situación de nuestro
país e identificar los mecanismos que nos permitan transitar a un sistema energético
alejado de los combustibles fósiles.

Como resultado de este proceso, se elaboró un informe que sería presentado
durante la COP 28 en Dubai, con los principales hallazgos y recomendaciones para
Colombia. La investigación se apoyó, entre otros elementos, en la información que
obtuvimos de una Audiencia Pública, donde se escucharon las perspectivas de
diversos actores clave, y promovimos un debate sobre el contexto y las
oportunidades de Colombia para incorporarlas al documento de la investigación.

https://www.youtube.com/live/MZ6axJpaPx4?si=4jEVqM7zUyV7WleS


La reunión estuvo divida en tres bloques y contó con la participación de expertos,
que a partir de unas preguntas guía tenían 10 minutos para manifestar sus posturas
frente a los diferentes temas que se plantearon.

Bloque 1

DIVERSIFICACIÓN ECONÓMICA Y DE LA CANASTA EXPORTADORA

Modera: Julia Miranda

● Leonardo Rojas de Minas y Energía - Hoja de Ruta
● Andrés Álvarez - Centro regional de Finanzas Sostenibles - Universidad de los

Andes WTW
● Laura Flechas - Transforma Global
● Santiago Martínez Ochoa - Gerente de Sostenibilidad y Descarbonización

ECOPETROL

Bloque 2

DESCARBONIZACIÓN DEL TRANSPORTE

● Modera: Daniel Carvalho y Duvalier Sánchez
● Andrés Martínez - GIZ cooperación alemana
● Diego Zapata - consultor independiente
● Martha Caldas o Luis Eduardo Acosta - Ministerio de Transporte
● Clarita María García -Defencarga - gremio transporte logístico

Bloque 3

TRANSICIÓN ENERGÉTICA JUSTA E INCLUSIVA

Modera: Andrés Cancimance y Christian Avendaño

● Joanna Barney - INDEPAZ
● Felipe Díaz - CIPAME
● Tatiana Roa – Censat Agua Viva
● Alexandra Hernández Presidente SER (Asociación de energías renovables)

Link de transmisión:

https://youtube.com/live/QJmsaTS5h-Y?feature=share

https://youtube.com/live/QJmsaTS5h-Y?feature=share


3. SOS Amazonía

La Comisión de Bosques y Cambio Climático del Congreso de la República en alianza con
la Fundación para la Conservación y el Desarrollo Sostenible, abordó en la sesión la crítica
situación de la deforestación en la Amazonía y las alarmantes cifras que ponen en peligro
este importante ecosistema.

Esta problemática hace urgente que toda la institucionalidad ponga los reflectores sobre la
situación por la que cruza la Amazonía, se evidencie la necesidad de unificar la visión de
planificación de desarrollo regional, y que sea este, uno de los temas centrales de la agenda
de construcción de paz en esta región.

El evento se realizó en el recinto de Comisión Quinta de la Cámara el jueves 9 de mayo de
2024 contó con la participación de Rodrigo Botero, Director Ejecutivo de FCDS, el Senador
Julio César Estrada, miembros de las comunidades indígenas de la región y los
congresistas integrantes de la comisión.

Intervenciones y perspectivas regionales

Voces de autoridades e institucionalidad indígenas
● Oswaldo Muca (Pte OPIAC)
● Aniceto Tanimuca (Autoridad Tradicional)

Perspectiva de la Fundación Conservación Desarrollo Sostenible
● Director Rodrigo Botero

Economía política de la deforestación amazónica, así como de los conflictos asociados al
ordenamiento territorial y ambiental. Universidad del Rosario



● Profesores Javier Revelo y Simón Uribe

Efectos de la bonanza cocalera en ganadería en la región Amazónica
● Investigador Lucas Marín Llanes Universidad de los Andes

Alcalde Florencia Caquetá
● Marlon Monsalve

Link de transmisión:

https://www.youtube.com/live/KhurBhAGPPc?si=rde9jA4GIJml36Qw

4. Desayuno socialización PL Carne libre de deforestación

Con ocasión del último debate del proyecto de ley de trazabilidad de la carne, se
realizó un evento para dialogar con expertos en el tema, las entidades del gobierno
encargadas de esta política pública, los gremios, las organizaciones de la sociedad
civil y los Senadores para discutir los puntos más importantes del proyecto antes de
su trámite en la plenaria del Senado. Con el apoyo de ICCF y la Fundación para la
Conservación y el Desarrollo y la asistencia del autor del proyecto Representante
Juan Carlos Losada, invitamos a los Senadores para profundizar en las

https://www.youtube.com/live/KhurBhAGPPc?si=rde9jA4GIJml36Qw


implicaciones del proyecto, ya que el proyecto de ley debía agendarse en la Plenaria
del Senado para su último debate.

JULIA MIRANDA LONDOÑO
REPRESENTANTE A LA CÁMARA POR BOGOTÁ
NUEVO LIBERALISMO


